
europæisk dagsorden

Megafonen er rettet direkte
mod øregangene på Anders
Fogh og hans europæiske
regeringskolleger, når 400
borgere samles til folke-
høring. Kun få dage før et 
topmøde om en ny traktat.

Kan Anita, Børge, Jan og Louise
få hul igennem til EU-lederne?

S ygeplejersken fra Frederikshavn,
taksatoren fra Århus og den idræts-
studerende fra Østerbro. De tager

alle til Bruxelles den kommende week-
end. For at diskutere EU.

Tænketanken Norte Europe inviterer til
den største europæiske folkehøring no-
gensinde for at sparke gang i en debat om
unionens fremtid. Europaparlamentet
lægger lokaler til, når syv tilfældigt ud-
valgte danskere sammen med tulipan-
avleren fra Holland og blikkenslageren
fra Polen skal dele deres frygt og håb for
fællesskabets udvikling. Og det er ikke til-
fældigt, at det sker kun få dage før et afgø-
rende topmøde mellem EU’s stats- og re-
geringschefer, som skal lægge sidste
hånd på den såkaldte reformtraktat. 

Arrangørerne vil overrække resultatet
af weekendens debatter og meningsmå-
linger med de 400 borgere til EU-lederne,
inden de forskanser sig bag lukkede døre
i Lissabon 18.-19. oktober. 

»Selvfølgelig skal de lytte til borgerne.
Det ville være unaturligt andet. Det kun-
ne jo være, at vi havde nogle gode ideer«,
siger 61-årige Jan Nordestgaard Rasmus-
sen fra Århus, der er en af deltagerne.

Statsminister Anders Fogh Rasmussen
(V) og hans europæiske kolleger vil måske
nok slå ørerne ud, når budskabet kom-
mer fra så mange mennesker. Men det vil
næppe få dem til at ændre kurs. Uanset
hvor geniale forslagene er. 

For det første har de nok at gøre med
selv at blive enige om teksten. Da det por-
tugisiske formandskab lagde et udkast på

bordet i fredags, erklærede den polske re-
gering det for uacceptabelt. Polakkerne
vil lige til det sidste forsøge at få flere ind-
rømmelser. Ikke mindst fordi der er par-
lamentsvalg 21. oktober, og et godt resul-
tat på topmødet kan udlægges som en
sejr i Warszawa.

For det andet har regeringscheferne for
længst givet hinanden håndslag på, at
denne traktat skal køres hjem uden om
folkets røst. De tør simpelthen ikke invol-
vere borgerne, som det skete, da hollæn-
derne og franskmændene stemte nej for
godt to år siden. 

Godt nok besluttede EU-lederne efter-
følgende at gennemføre en tænkepause,
hvor man ville inddrage befolkningen.
Men siden har de gennemført en af de
mest lukkede processer nogensinde for at
ændre forfatningen til en reformtraktat.
Ifølge eksperter dækker resultatet dog
stort set over det samme. De forfatnings-
lignende symboler som flag og hymne er
fjernet. Men de mest gennemgribende
ændringer som fælles udenrigsminister,
fast formand, nye beslutningsregler, fær-
re kommissærer, farvel til vetoretten på
en række nye områder, og mere magt til
Europaparlamentet er stadig med.

Det har fået både modstandere og til-
hængere i flere lande til at kræve de folke-

afstemninger, som flere regeringsledere i
første omgang havde lovet. I Frankrig og
Holland er det imidlertid blevet pure af-
vist af regeringslederne. I Storbritannien
er premierminister Gordon Brown under
pres for at opfylde det tidligere løfte fra
Tony Blair om en folkeafstemning. Og i
Danmark prøver regeringen sammen
med Socialdemokraterne og de radikale

at tie debatten
ihjel.

Senest er de kon-
servatives politiske
ordfører, Pia
Christmas-Møller,
blevet sat på plads,
fordi hun sagde, at
det var nødvendigt
med en folkeaf-
stemning, der kun-
ne sætte gang i den
slumrende EU-de-
bat i Danmark.

Selv om det i sid-
ste ende er en poli-
tisk beslutning,
om der skal holdes
en folkeafstem-
ning, henholder

partierne sig til, at Justitsministeriet først
skal undersøge, om der flyttes magt fra
København til Bruxelles med den nye
traktat. Det er næppe tilfældet, da rege-
ringen allerede har været med til at luge
de punkter ud, som i første omgang udlø-
ste en folkeafstemning. Juristernes afgø-
relse kan imidlertid være med til at legiti-
mere, at folket ikke skal spørges. 

Syv danskere kan de ikke stoppe. Anita,
Jens-Christian, Britta, Jan, Jens, Børge og
Louise får lov at give deres mening til ken-
de. Oven i købet sammen med andre eu-
ropæere. 

»Forventningerne er store«, siger 30-åri-
ge Louise Moll Hjort fra Østerbro. Men
åbenbart ikke til EU-lederne.

»Det bliver nok et meget, meget lille no-
tat, de gør sig«, siger hun.
martin.aagaard@pol.dk

WWW Mere info om folkehøringen på:

tomorrowseurope.eu
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fakta 
UGEN I EU

I dag: De europæiske finansministre mø-
des i Luxembourg for at diskutere flere
landes budgetunderskud.
Onsdag: Den europæiske dag mod
dødsstraf markeres. Men da Polen er
imod, bliver der ikke tale om en egentlig
EU-dag.
Onsdag: EU-kommissionen fremlægger
for første gang nogensinde en maritim
strategi for, hvordan man bør udvikle
kontinentets have.
Fredag, lørdag og søndag: 400 borgere
fra alle 27 medlemslande mødes i Bru-
xelles for at give input til næste uges
topmøde mellem regeringslederne.

Selvfølgelig
skal de lytte til
borgerne. Det
ville være
unaturligt 
andet. Det kun-
ne jo være, at
vi havde nogle
gode ideer
Jan 
Nordestgaard 
Rasmussen,
61 år, Århus
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undervisningsavisen

undervisnings

fra Gyldendal og Politiken

Ja tak, jeg vil gerne købe ___ stk. klassesæt af vores mad

avisen
Ny 
undervisningsavis 

om vores mad

Der er mange ting at tænke over, når 

vi skal afgøre, hvad vi putter i munden.      

Især hvis: 
• vi gerne vil være sunde og slanke.

• vi gerne vil undgå, at maden er fyldt 

med bakterier, der gør os syge.

• vi har det bedst med vores samvittig-

hed, når det kød, vi spiser, ikke 

kommer fra dyr, der har lidt, eller 

når vores grøntsager ikke er blevet 

behandlet med sprøjtegifte. 

Undervisningsavisen vores mad er 

skrevet til samfundsfag og biologi  i 

8.- 9. klasse og giver viden om det, 

vi spiser og drikker. 

Undervisningsavisen

• Temabaseret avis på 16-24 sider

• Billigere end fotokopiering

• I øjenhøjde med eleverne

• Aktuelt og alsidigt

Se alle undervisningsaviser på

www.undervisningsavisen.dk.

Her findes også gratis opgaver, 

oplæg til undervisningsforløb, 

kvalitetskontrollerede links og 

medieliste.

Kr. 450,- ex moms 

for klassesæt med 30 eks.
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Årets Ulandskalender. Børnenes Ulands-

kalender 2007 præsenteres af udviklingsmi-

nister Ulla Tørnæs (V) i Udenrigsministeriet.

Christiansborg. Statsminister Anders Fogh

Rasmussen (V) holder sit ugentlige presse-

møde.

HUNDESLAGSMÅL. Sidste
uges strid mellem Villy
Søvndal og Pia Kjærs-
gaard fortsætter med for-
nyet styrke i denne uge.

Villy Søvndal kalder Pia
Kjærsgaard for en kylling,
fordi hun ikke vil mødes
med ham efter sidste uges
dramatik i folketingssalen. 

Ifølge planen skulle de to
partiformænd mødes til et
såkaldt forsoningsmøde,
som Pia Kjærsgaard havde
sagt ja til, hvis det foregik på
hendes kontor. 

Men det har hun nu aflyst,
fordi Villy Søvndal fastholder
en klage til Folketingets Ud-
valg for Forretningsorden ef-
ter deres skænderi under Fol-
ketingets åbningsdebat tors-

dag. 
»Jeg synes, Pia Kjærsgaard

er en kylling, når hun ikke vil
mødes. Hun har hele tiden
sagt, at hun gerne vil diskute-
re med de folk, der er ansatte
i social- og sundhedssekto-
ren. Det vil jeg gerne have
brugt min tale til at tale om i
åbningsdebatten, men det
spolerede hun med sin kon-
struerede fortælling, og der-
med fjernede hun fokus fra
nedslidningen af den offent-
lige sektor«, siger Søvndal. 

Han fastholder dermed, at
SF’s ungdomsorganisation
SFU ikke chikanerede Pia
Kjærsgaard på Christians-
borgs Slotsplads under vel-
færdsdemonstrationen. 

»Der var ikke nogen fra

SFU, der truede Pia Kjærs-
gaard. Hun taler usandt«, si-
ger Villy Søvndal. 

»Det bliver mere og mere
pinligt for Pia Kjærsgaard.
Der er mange sagsforløb,
som man kan diskutere, men
der er også nogle, der er do-
kumenterede. Der har været
en filmmand med hele vejen.
Det fremgår klokkeklart, at
der ikke var nogen SFU’ere,
der truede Pia Kjærsgaard«.

SF har fremlagt billeder fra
demonstrationen, som angi-
veligt beviser, at der var tale
om medlemmer af den så-
kaldte Robin Hood-hær fra
organisationen Socialistisk
Ungdomsfront (SUF), der ik-
ke er tilknyttet SF. 
mikael.borsting@pol.dk

Søvndal: Pia Kjærsgaard er en kylling
EVAKUERET. Yderligere cirka 50 irakiske tolke er an-
kommet til Danmark. 

Gruppen, der består af tidligere ansatte hos dan-
ske soldater og andre danskere i Irak samt disses fa-
milier, ankom sent lørdag aften, oplyser Integrati-
onsministeriet på sin hjemmeside. Om kort tid vil
de flytte til de centre i Jylland, hvor de øvrige tolke
fra Irak bor. Siden sommer er godt 300 irakiske tolke
og deres familier blevet evakueret fra Irak. 
nyheder@pol.dk

Nyt hold irakiske tolke ankommet 

TRAFIKDØD. Hvert år dør op mod 8.000 fodgængere
og cyklister i trafikken i EU. Men 1.100 af dem mener
kommissionen nu at kunne redde. 

EU-landenes personbiler foreslås derfor fremover
at have installeret et særligt bremsesystem. Med det
såkaldte Brake Assist System (BAS) under kølerhjel-
men, nedsættes bremselængden. I nødsituationer
vil det ifølge kommissionen redde menneskeliv. Uni-
onens bilproducenter er positive over for forslaget. 
nyheder@pol.dk

EU vil passe bedre på fodgængere 

AFGHANISTAN. NATO’s mili-
tære indsats i Afghanistan
skal i langt højere grad deles
mellem NATO-landene, me-
ner statsminister Anders
Fogh Rasmussen (V) og NA-
TO’s generalsekretær Jaap de
Hoop Scheffer. 

På et pressemøde på Mari-
enborg var de begge enige
om at lægge pres på de passi-
ve NATO-lande for at få flere
soldater til Afghanistan.

»Vi er enige om, at en fæl-
les indsats fra NATO, det in-
ternationale samfund og
den afghanske regering har
bragt fremgang i Afghani-
stan. Når det er sagt, er det
yderst nødvendigt, at vi hol-
der sammen. Vi kan ikke til-

lade, at Afghanistan endnu
en gang bliver en sikker
havn for terrorister«, siger
Anders Fogh Rasmussen. 

NATO’s generalsekretær
besøger København i forbin-
delse med åbningen af et se-
minar om ’Public Diplomacy
in NATO-led Operations’,
som Udenrigsministeriet og
Forsvarsministeriet er vær-
ter for. 

Jaap de Hoop Scheffer og
Anders Fogh Rasmussen vil
bruge den kommende tid til
at presse de passive NATO-
lande til et større bidrag til
Afghanistan, og ifølge Fogh
står der meget på spil – også
for NATO.
mikael.borsting@pol.dk

Fogh og NATO-chef lægger
pres på passive NATO-lande 

Til trods for klima-
forhandlinger står lyset
tændt på Christians-
borg, og der fyres for
gråspurvene.

Folketinget sluger strøm

2 sure smileyer kigger en
lige i øjnene på Elspare-
fondens hjemmeside,

når man klikker på Folketingets elfor-
brug. 

Den ene er sur, fordi politikerne på
Christiansborg bruger 33 procent mere
strøm end andre kontorarbejdere. Den

anden hænger med næ-
bet, fordi forbruget er
støt stigende.

Christian Jarby, der er
kundechef i Elsparefon-
den, kigger på tallene og

konstaterer, at folketingspolitikerne bru-
ger næsten lige meget strøm om natten
og om dagen. Sommer som vinter.

»Normalt ser man et dyk i elforbruget
om sommeren. Men det gælder ikke for
Folketinget, som derfor må have et unød-
vendigt højt forbrug. Der er også tegn på,
at der bruges meget strøm om natten. Og

så ofte forhandler politikerne vel heller
ikke ved nattetide«, siger Christian Jarby,
der undrer sig over, hvad der sluger
strømmen.

Derfor indleder vi en strømjagt på det
gamle slot i selskab med Anne Birgitte
Lindholm, vicedirektør i Folketinget.

Det første, der springer Elsparefondens
mand i øjnene, er, at der stort set ikke er
radiatorer på Christiansborg. Her findes i
stedet et enormt ventilationssystem,
hvor kold luft pumpes ind i kælderen og
opvarmes til 21 grader, hvorefter den var-
me luft sendes ud i huset. 

»Det er et gammelt og energikrævende
system«, siger han. 

Derudover blæses den varme luft direk-
te ud igen, uden at varmen genanvendes,
som man gør i moderne systemer.

Anne Birgitte Lindholm fortæller, at po-
litikerne har klaget over temperaturen i
mindst 50 år, og at det er svært at tempe-
rere en bygning med 2 meter tykke mure.

»Ventilation er et af de områder, vi har
fokus på«, siger hun.

Energikonsulenten er ellers positivt
overrasket, da vi går rundt i gangene, der
er massivt belyst med elsparepærer – selv
i lysekronerne i Vandrehallen. 

»Gad vide, hvor det høje elforbrug kom-
mer fra. Indtil videre har jeg ikke set no-

get alarmerende ud over ventilationen«,
siger han.

Men så snart han træder væk fra de fæl-
les arealer, finder han noget af svaret. På
et af Socialdemokraternes kontorer er ly-
set tændt i loftet, selv om solen skinner.
Der er almindelige glødepærer i lamper-
ne, og alle computerskærmene står på
standby, selv om ingen arbejder ved dem.
Og så er her en elradiator.

Anne Birgitte Lindholm forklarer, at
der er »valgfrihed på den personlige ar-
bejdsplads«. Derfor kan medarbejderne
selv bestemme, hvilke el-pærer og kopi-
maskiner de vil have på kontorerne.

»Det ville være smart, hvis man kunne
trykke på en knap og slukke for det hele,
så man slap for standby-forbruget«, siger
hun. Det har Christian Jarby råd for. Han
forærer vicedirektøren en elspareskinne,
der automatisk slukker for den enkelte
politikers apparater, når han slukker sin
computer. 

Det Radikale Venstre har stillet forslag
til Folketingets Præsidium, der består af
Folketingets formænd og tager sig af in-
terne spørgsmål. De radikale vil have en
strategi for at formindske energiforbru-
get i Folketinget. Administrationen skal
derfor i løbet af de næste seks måneder
analysere forbruget. 

Energiordfører Martin Lidegaard (R)
kalder det høje forbrug »pinligt«.

»Det er bare ikke godt nok, og det er
dumt, for vi kan spare en masse af skatte-
ydernes penge«, siger han. 

Martin Lidegaard har selv kontor i Pro-

viantgården, der er en af fløjene på Chri-
stiansborg. »Ofte tænder jeg slet ikke for
lyset om dagen. Og jeg slukker compute-
ren, når jeg går. Men jeg slukker ikke for
varmen, for jeg ved ikke, om jeg kan«.
liv.mygind@pol.dk

DRØN PÅ. Også i går hamrede energi-
forbruget derudad i Folketinget. Hvis for-
bruget kom ned på, hvad der svarer til et
normalt kontorhus, kunne der spares 1,2
millioner kroner, oplyser Elsparefonden.
Foto: Jonas Pryner Andersen

LIV MYGIND


